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Si deve p u r a m e n t e e semplicemente ad un 
maggiore sacrificio dei comuni e dei medici 
condo t t i stessi : è una nuova sanguigna che 
si viene a fa re al lauto st ipendio di cui lio 
par la to . I medici condot t i avevano prepa-
ra to un complesso di r i forme, in cui era 
conglobato un maggiore cont r ibu to da 
p a r t e dei comuni , nonché da pa r t e loro, ma 
anche un concorso da pa r t e dello Sta to e 
delle provincie. I l Governo ha acce t t a to il 
sacrifìcio nostro ed anche quello dei comuni , 
ma si è gua rda to dal fare esso il sacrifizio 
che gli si chiedeva. Neanche le spese di 
amminis t raz ione della Cassa sono messe a 
carico dello S t a t o . Nè si dica che i medici 
condot t i hanno facol tà di l i qu ida reuna mag-
giore pensione, r imanendo più a lungo in 
servizio, anziché andandosene a 55 anni . 

Perchè, io d o m a n d o , quale servizio po t r à 
p res ta re il medico condot to ar r iva to a que-
s t ' e t à ? È nell ' interesse stesso del servizio 
sani tar io che bisogna faci l i tare l 'el imina-
z ione di quest i medic i anziani , anziché co-
stringerli a r imanere in servizio per ragioni 
economiche sino al l 'e tà di 6i> e di 70 anni . 
Né si dica che i medici condot t i pot rebbero 
a u m e n t a r e l ' en t i tà della pensione ri lasciando 
una maggiore quota sullo st ipendio, perchè, 
d a t a l 'esiguità di questo, non è assoluta-
mente possibile, essendo, anche d iminui t i 
quei p roven t i che pr ima essi avevano, di-
minui t i col largheggiare dei criteri di po-
ver tà agli e f fe t t i del l 'assistenza g ra tu i t a cui 
i comuni sono venut i oggi, larghezza di cri-
ter i che è s t a t a d i sgraz ia tamente sanzionata 
anche dal Consiglio superiore di sani tà . 

Poch i f o r t u n a t i po t rebbero prof i t ta re di 
quest i maggiori rilasci; ma la legge, secondo 
me, deve prec ipuamente provvedere a quelli 
che sono in più misera condizione, :t quei 
medici che vivono nei più piccoli comuni , 
dove non hanno alcun confor to di v i ta ci-
v i l e e sono cos t re t t i a spendere molto di 
più per l 'educazióne dei figli, al cui avve-
nire non p rovvede che in scarsissima pa r t e 

i ' i s t i t u t o - c o n v i t t o di Perugia , che bas ta ap-
p e n a a sodisfare un terzo delle domande 
di quelli che si r ivolgono alla sua assistenza; 
col legio-convi t to is t i tu i to sì con legge dello 
S ta to , ma m a n t e n u t o con danaro cava to 
dalle tasche dei medici condot t i stessi, i 
qual i non si sono certo r i f iutat i di farlo, 
v is ta l 'a l tezza dello scopò; t a n t o è vero che 
essi, nel recente Congresso, che siede tu t - t 

4av ia , hanno già del iberato di d o m a n d a r e 
al P a r l a m e n t o una r i forma della legge che 
¡aumenti ques ta quota . 
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Il pernio della r i forma, che i-medici con-
do t t i avevano presen ta to , era quello del 
cont r ibuto dello S t a t o ; con t r ibu to che essi 
non d o m a n d a n o a t i tolo di pietoso sussidio, 
ma come r iconoscimento doveroso del ser-
vizio, del lavoro e delle responsabi l i tà che 
essi assumono per conto dello Sta to , che 
va c o n t i n u a m e n t e a u m e n t a n d o ad ogni 
nuovo provved imento legislativo prò salute 
pubblica. 

Non s tarò a d imos t ra re a voi la ver i tà 
di quello che vi dico. T u t t i sappiamo come 
la medicina cu ra t iva si sia t r a s fo rma ta in 
medicina prevent iva e come siano innume-
revoli i servizi che i medici condot t i f a n n o 
per conto dello S ta to , a cominciare dalla 
sorveglianza sugli asili e sulle scuole, a ter-
minare alle denunzie delle ma la t t i e infet-
t ive, alle s ta t is t iche, i refert i giudiziari e 
t a n t e a l t re incombenze . 

E"è ques ta propos ta del con t r ibu to go-
verna t ivo , col qua le i medici condott i , che 
dànno alla mor ta l i t à precoce una percen-
tuale maggiore di t u t t i gli al t r i professio-
nisti, in tendono meglio provvedere alla 
condizione delle loro famiglie, è di loro 
iniz ia t iva . Essa ha dei precedent i storici di 
grandissimo valore e, negli a t t i par lamen-
tar i , t rov iamo che, fin dal 1986, l 'onorevole 
Depret is presentò pel primo- un disegno di 
legge sulla Cassa pensioni per i medici con-
do t t i . nel quale un articolo, il 16, stabi-
liva come ques ta Cassa si dovesse fo rmare , 
appun to , col con t r ibu to di q u a t t r o pa r t i : 
con t r ibu to dei medici, con t r ibu to dei co-
muni, delle provincie e* dello S ta to , in di-
versa proporzione. E poco dopo l 'onorevole 
Nicotera r ibadì questo concet to . 

Ma c'è di più. Lo stesso onorevole Gio-
litt i , nel 1893, r i spondendo ad una inter-
pellanza del l 'onorevole Mercanti , diceva, a 
proposito della Cassa pensioni , queste te-
stuali parole : 

« E se potrò giungere ad una conse-
guenza, la quale p e r m e t t a di organizzare la 
Cassa, non dico senza sacrifizio dello Sta to , 
ma con sacrifizio che, cominciando ad es-
sere tenue, vada g r a d a t a m e n t e crescendo, 
sino ad una misura non t roppo grave, io 
sarò molto lieto di p resen ta re un disegno 
di legge in proposi to alla Camera ». 

All 'onorevole Giolit t i successe l 'onore-
vole Crispi, che volle a f f r e t t a re l ' is t i tuzione 
di questa Cassa pensioni. Ma poiché le fi-
nanze (allora a lmeno si diceva) non permet-
t e v a n o allo S ta to di contr ibuire a questa 
is t i tuzione, i medici condot t i , per provve-
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